

2025年8月

24

星期日

农历乙巳年七月初二

主管主办

中共贵州省委

出版单位

贵州日报报刊社

国内统一连续出版物号

CN 52-0013

代号 65-1

第 26986 号

今日 4 版

“共建中华民族共同体 书写美丽西藏新篇章” ——习近平总书记率中央代表团出席西藏自治区成立60周年庆祝活动纪实

人民日报记者 杜尚泽 胡泽曦

21日清晨，雨后初霁。西藏拉萨，雄伟古老的布达拉宫，见证过无数的历史大事件，也见证着新的历史：身着节日盛装的各族群众，挥舞着红旗，从四面八方汇聚到布达拉宫广场上。

自1965年9月西藏自治区成立，倏忽一甲子。春秋代序，改天换地，西藏在中国共产党的领导下，创造了“短短几十年，跨越上千年”的人间奇迹。

历史节点、欢庆时刻，总书记率中央代表团来了！

习近平作为中共中央总书记、国家主席、中央军委主席率中央代表团到西藏出席西藏自治区成立庆祝活动，在党和国家历史上是第一次。

10时许，当习近平总书记走上大会主席台，掌声响彻云霄。

西藏自治区获赠贺匾，由总书记题词：“共建中华民族共同体 书写美丽西藏新篇章”。

新篇章，这是多少人、多少个春秋蘸着心血的书写！

新篇章，这是60年来西藏的面貌发生了翻天覆地历史性巨变的赓续，是中国式现代化在世界屋脊不断创造新的奇迹的时代新篇！

庆典是为了从历史中汲取力量，是为了走好脚下的路、开辟未来的路。回首西藏走过的60年，那里有从

站起来到富起来再到强起来的跋涉，有“走中国特色解决民族问题的正确道路”的探索与坚定。

向前看，大道如砥，繁花似锦。

“我们在开西藏的60年。在这个过程中，我们会先开辟第二个百年。”习近平总书记将西藏的发展置于中华民族伟大复兴“两个一百年”的纵深中去思索。开辟、奋进，不惧山高路远，无畏风雨兼程：“好好奋斗，好好努力”“全面贯彻新时代党的治藏方略，努力建设团结富裕文明和谐美丽的社会主义现代化新西藏”。

60年巨变：

“没有中国共产党就没有新中国，也就没有新西藏”

到拉萨后，习近平总书记多次看到、听到这么一句话：“看着北斗星走不迷路，跟着共产党走会幸福。”

60年前的秋天，西藏自治区第一届人民代表大会第一次会议隆重召开，宣告西藏自治区成立。

从“政教合一”到人民民主、从封建农奴制到社会主义制度，也是从黑暗走向光明、从落后走向进步、从贫穷走向富裕……西藏人民说，这“千年一跃”，是只有在中国共产党的领导下，才能实现的人类历史上罕见的奇迹。

西藏之行，处处印刻着百年大党

和人民群众的鱼水情深。

古往今来，处理民族关系、解决民族问题是治国理政的重大课题。

拉开距离去看历史，方可看清纵深、光线、构图、意境。正如60年后的今天再去看远去的时光，更能感知民族区域自治制度闪耀的马克思主义唯物辩证法的思想光芒。

西藏，中国大陆最后获得解放的民族地区。当中国共产党解决民族问题的这一基本制度框架，在120多万平方公里大地上铺展开来，人们看到了润物无声的深刻改变。

数字，是有力量的。

“自治区60年发展成就，已经通过新闻发布会发布了，很振奋人心。从这几个数字，可以明白什么叫翻天覆地。”自治区党委和政府工作汇报会上，习近平总书记娓娓道来：

王沪宁向西藏自治区赠送习近平总书记题词的贺匾，并发表讲话。

经济上，2024年的地区生产总值是1965年的155倍，城镇居民人均可支配收入是1965年的121倍，农牧民居民人均可支配收入是1965年的199倍。

社会事业，历史性消除绝对贫困，74个贫困县区全部摘帽，在全国率先实施15年公费教育，人均预期寿命达到72.5岁。

“实践充分证明，没有中国共产党就没有新中国，也就没有新西藏，党中央关于西藏工作的方针政策是完全正确的。”

21日上午的庆祝大会，通过直播镜头向全世界真实、生动地讲述了西藏的今昔。

习近平总书记在中共中央政治局常委、全国政协主席、中央代表团团长王沪宁和中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇陪同下，健步走上主席台。

湛蓝苍穹下，莽莽群山间，掌声经久不息。

国歌声嘹亮，五星红旗在风中猎猎。

中共中央政治局委员、国务院副总理、中央代表团副团长张国清宣读中共中央、全国人大常委会、国务院、全国政协、中央军委关于庆祝西藏自治区成立60周年的贺电。

王沪宁向西藏自治区赠送习近平总书记题词的贺匾，并发表讲话。

治理数字化：服务群众有“数”有“速”

贵州日报天眼新闻记者 江婷婷

8月20日，在贵阳市公安交通管理局指挥中心，观山湖核心区的31个路口在数字大屏上跳动。雷视一体机传回的不仅是车流，更是精确到车道的排队长度、速度、拥堵里程等10余类全息数据，信号灯根据排队长度自动调控变绿。

贵阳市公安交通管理局民警祖兴水展示了AI信控系统成果：自投入AI信控运行之后，观山湖区域内车辆平均延误时间下降了15%，全天拥堵指数从1.7降低至1.58，早高峰拥堵时长更是缩短了20分钟。

自今年3D电子沙盘投入使用以来，

已经推演了贵州民族团结大巡游、贵阳马拉松、2025年生态文明贵阳国际论坛等大型活动安保方案。（下转第三版）

数聚产业动能 智启发展新篇

——聚焦2025数博会

2025中国国际大数据产业博览会
CHINA INTERNATIONAL BIG DATA INDUSTRY EXPO 2025
开幕倒计时 4 天

贵阳机场国际货运吞吐量突破万吨

本报讯（记者 刘力维）8月18日，记者从贵阳机场国际货运中心获悉，自2023年12月13日贵阳至加尔各答全货机首航以来，国际货运中心累计完成货邮吞吐量107万吨，为贵州省国际航空货运发展提供了有力支撑。

在两年运营期内，贵阳机场积极拓展国际货运市场，陆续开通了贵阳至加尔各答、德里、卡拉奇、莫斯科、仰光、达卡以及曼谷7条国际全货机航线，初步构建起覆盖亚洲、延伸至欧洲的货运航线网络。进出口货物结构呈现特色，主要出口商品包括电子产品、五金配件、精密仪器等；进口商品以青蟹、榴莲、辣椒等生鲜产品为主。此外，贵阳机场还依托国际客运航班的腹舱及中转联程运力，货邮通达范围进一步延伸至东亚、大洋洲、欧洲、中东及港澳等地。

作为贵州省“一局四中心”发展战略的重要组成部分，贵阳机场国际货运中心年设计吞吐能力6.4万吨，已获得进境水果、冰鲜水产品、食用水生动物等多项指定监管场地资质，成为贵州省打造对外开放平台的关键载体。

为匹配业务发展需求，贵阳机场国际货运中心持续完善基础设施保障能力，设置了专属国际货机停机位，进一步完善了危险品、冷藏货物、超限货物等特种物资运输通道，并配套建设了具备货物预处理、仓储及货代服务功能的“前置仓”，提供一站式物流解决方案。

一年500万双“盘州造”女鞋销海外

本报讯（记者 覃琳）8月21日，位于盘州市盘北经济开发区的众成鞋业有限公司生产车间里，机器轰鸣不绝。流水线上，一双双女鞋正加紧赶制，即将启程赴美。

“我们这个周末要交付8万多双女式马丁靴，工人们都在加紧赶制订单。”公司负责人闫连国说。

这家来自广东省东莞市的劳动密集型企业，2021年7月落户盘北，投资1.5亿元，同年10月投产。如今，在全流程生产线的车间里，凉鞋、皮鞋、马丁靴等产品源源不断下线，主要销往美国。2024年累计交付女鞋500万双，销售额约21亿元。1100余名员工在此实现就业，人均月薪3000至4000元。

家住盘州市鸡场坪镇的朱小奎以前在广州等地务工，2023年得知家门口鞋厂

招工的消息后便来应聘了。她感慨地说：“回家上班挣钱，日子踏实又有奔头。”

“这家公司招工条件比较宽，下至18岁，上至55岁，只要身体健康即可入职，帮助了周边乡镇大量农村劳动力实现就业。”盘北经济开发区工作人员介绍。

政府为企业的稳步发展提供“全周期服务”，从注册代办到厂房装修，从招工培训到员工子女“放学照料间”，贴心举措为生产护航。

4年间，众成鞋业不仅实现快速发展，还吸引了美华新材料、亿弘鞋材及中盛包装纸业有限公司等配套企业入驻园区，一条联结上下游的制鞋产业链已然成型。

“我们下一步计划加大品类研发供给，拓展欧洲市场，带动更多乡亲在家门口就业。”闫连国说，盘州造的鞋子，正一步步走向更广阔的世界。

榕江灾后重建 邮政有担当

贵州日报天眼新闻记者 李雪雪

8月18日，天下着雨，在中国邮政集团有限公司贵州省榕江县分公司的分拣部，尽管屋顶上的风扇“嗡嗡”响着一刻不停，整个仓库里依然闷热。

刚刚卸下一车快递，揽投部孙昌业就招呼着大家把堆成小山的快递进行分拣。大家麻利灵巧的双手整理着堆积如山的快递，眼疾手快……

“大家到岗时，裤腿上都是泥。”回忆起洪灾发生后第一天复工的情形，榕江县分公司总经理罗康义依然满是感动，“大家要忙着收拾受灾的家里，路不通也没车，有的硬是走路2小时来公司，全员到岗。”

6月下旬，黔东南州榕江县连续遭遇特大洪涝灾害，灾后业务量暴增数倍。7月31日，收件量达到了惊人的4

万余件，相较于平时日均6000件，收件量比平时暴涨了6倍多，创历史纪录。

“一开始都给整不会了。”罗康义说，冷静下来之后就开始想对策，增加人手势在必行。临时招聘勤工俭学的大学生45人，启用49个驿站，增建10个手工驿站与商户合作……黔东南州分公司又协调10个县10辆车前来增援，在快递高峰期拧成了一股绳，有效确保了高

考录取通知书等邮件“零延误”。

“最给力、最辛苦的是我们的投递员，尽管七八个投递员家里都受了灾，但是在工作上大家依然竭尽全力。”罗康义说，如今，在其他快递还未完全恢复的情况下，他们依然有日处理1.5万件的工作量。（下转第二版）

大型原创舞剧《王阳明》惊艳登场

二版



大方政务服务送到乡场上
百花园大桥合龙在即

8月12日，对江镇街上热闹非凡。由毕节市大方县政务服务中心联合对江镇政府、县公安局、县人社局等部门开展的一场政务服务下乡活动，让这里演变成了人们头攒动的“政务集市”。

一大早，一辆印着“政务直通车”的大巴车，稳稳地停摆在镇广场上。车身两侧“医保服务到家门”“身份证办理立等可取”等标语，横幅，在晨光中格外醒目。

“身份证拍照的，请到3号帐篷！”“给三轮车上牌的，请往东头走！”……广场上，工作人员举着喇叭，边在人群中穿梭，边吆喝。

“政务大集”开张了。只见临时搭建的或红色或蓝色帐篷，早已连成一片“政务一条街”，公安、医保、残联等窗口前，很快排起了长队。志愿者或忙着给老人递板凳，或热情地散发着宣传单。喧闹的现场，忙而不乱，秩序井然。

在三轮车上牌点，有位车主满脸堆笑：“昨天还愁着请假去县城办牌，今早赶个‘集’就搞定了！”工作人员蹲在地上帮他拓印车架号，汗珠顺着安全帽带滴在登记表上。不远处，残疾鉴定医生正弯腰为黄家银检查腿疾，他攥着刚填好的申请表感叹：“这下好了！每个月的补贴可以直接打卡里了，不用再拖累儿女请假了。”

近年来，大方县创新政务服务模式，通过“跨域通办”“政务直通车”“云上办”三大举措，构建起覆盖城乡的政务服务体系。大方县政务服务中心业务股股长明江表示，“政务服务上门”是中心专门为外出务工人员及留守家庭量身定制的暖心举措，这是今年第六场“送服务上门”活动。当天的政务集市，累计办理各类证照60余个，提供咨询服务200余次，义诊惠及群众300余人次。

今年，贵州南山婆食品加工有限公司喜事连连：

年初，南山婆亮相第十二届天下贵州人年度盛典暨贵商总会年会，获得知名企业家曹德旺点赞。

3月，全球权威咨询机构弗若斯特沙利文（Frost & Sullivan）基于对中国酸汤行业的深入研究，正式向南山婆颁发“全国酸汤产能规模第一”的市场地位认证声明。

5月，省委一号文件明确提出，支持贵州省酸汤产业技术创新中心建设，标志着南山婆推动酸汤科研创新得到省委、省政府充分肯定和大力支持。

南山婆，一个源于福建的“非遗”品牌，在贵州成长为中国第一。公司董事长包爱明一见到记者，就兴致盎然地讲起南山婆的成长故事。

这是一个“见微知著”的故事。

因酸而来 科技创新探路子

一条神奇的纬线——北纬26度线，恰好

深耕酸汤产业 共享发展机遇 南山婆入黔安家记

贵州日报天眼新闻记者 陈毓钊 黄诚克 聂娜 田洋

穿过包爱明的故乡福建尤溪，和南山婆所在的贵州安顺。

在尤溪，南山婆膳食技艺传承300余年，是福建省省级非物质文化遗产，包爱明是第十代传承人。

在安顺，云贵高原凉爽的气候更适宜微生物发酵。自古以来人们就钟爱酸汤，并且擅长酿制酸汤。

然而，传统酸汤酿造全靠经验。因为缺乏对微生物的认知，做酸汤就像开盲盒。户户做酸汤，家家味不同。

近年来，省委、省政府把酸汤食品作为特色优势产业来发展，给予大力支持。2014年，包爱明成立南山婆食品研究院，开始系统研究贵州酸汤。

历经多年努力，南山婆团队收集了来自全国各地的上万份优质菌株。经过反复试验，于2017年攻克植物+物理保鲜技术，实现了对酸汤发酵过程中微生物的精准控制，探索出一条“非遗传承+科技创新”的新路子。

通过有益微生物菌群的筛选培养和智能

化发酵调控技术的应用，南山婆破解了传统酸汤生产发酵周期长、产能低、品质不稳定等难题，实现了酸度、风味、营养物质的数字化管理和精准靶向调控。

在省工信厅、省科技厅等部门的帮助下，南山婆先后与江南大学、华南农大、华中理工、中国农科院、贵州大学等合作，建成贵州酸汤产业研究院、贵州省酸汤产业技术创新中心等科技创新平台，成功获批各类专利80多项，牵头或参与起草标准17件。

科技赋能让南山婆迅速成长为农业产业化国家重点龙头企业、国家知识产权优势企业、国家高新技术企业。

2022年、2023年，南山婆两次摘得国家级发酵食品创新大赛最高奖——金奖。

中国工程院院士、江南大学校长陈卫认为，贵州酸汤产业发展需要加强科技创新和龙头企业引领。江南大学团队将与南山婆合作，进一步挖掘更多酸汤健康营养元素，助力贵州酸汤产业标准化、市场化、规模化发展。

扎根贵州 是一件幸福的事
包爱明是2011年应邀到贵州投资的。那时，贵州脱贫攻坚任务繁重，产业扶贫摆在突出的位置来抓。贵州绿色生态的食材给包爱明留下深刻印象，“做我喜欢的事情，既能把好食材做成美食产品，又能帮助农民增收，是一件多么幸福的事！”

近年来，在安顺市委、市政府支持下，南山婆食品加工有限公司应运而生。2018年，西秀区聘请包爱明担任4个贫困村“产业村长”，采用“公司+农户+合作社”方式带动当地群众发展生态种养。

到2019年底南山婆第一条生产线试产时，4个贫困村贫困发生率全部清零。

包爱明告诉记者，南山婆采用的辣椒、西红柿、小黄姜、红香蒜、花生等原材料主要来自贵州。最近三年，累计收购本地农产品金额超过35亿元。（下转第三版）